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lllll tc f=kHkqt dh rhuksa Hkqtk, nh gqbZ gksa% AB =

6 lseh]  AC = 4.8 lseh]  BC = 5 lseh

pj.k%

1.  AB = 6 lseh] yhft,A

2. A dks dsUnz ysdj 4-8 lseh f=kT;k dk ,d
pki yxkb,A

3. AB dks dsUnz ysdj 5 lseh f=kT;k dk nwljk
pki yxkb, tks igys pki dks C ij dkVrk
gksA

4. AC rFkk BC dks feykb,  ∆ABC gh vHkh"V
f=kHkqt gSA

A B

C

5 lseh

6 lseh

4-8
 l
seh

lllll tc nks Hkqtk,¡ rFkk muds chp dk dks.k
fn;k gks% PQ = 5.6 lseh]  QR = 4.5  lseh]
∠PQR = 60°

pj.k%

1.  PQ = 5.6 lseh yhft,A

2. Q ij ∠PQX = 600 yhft,A

3. Q dks dsUnz ysdj 4.5 lseh dk ,d pki
yxkb, tks QX dks  R ij dkVsA

4.  P R, dks feykb,A ∆PQR vHkh"V f=kHkqt gSA

18

jpuk,¡

P Q

X

A

60º

4-5 lseh

5-6 lseh

lllll tc nks dks.k vkSj muds chp dh Hkqtk nh xbZ
gks% ∠B = 60°, ∠C=45°, BC=4.7 lseh

pj.k%

1. BC = 4.7 lseh yhft,A

2. B ij  ∠CBQ = 60º yhft,A

3. C ij ∠BCR = 45º cuk,a]  BQ ls  A ] ij
feysA ∆ABC gh vHkh"V f=kHkqt gSA

R
Q

A

60º 45º

B C4-7 lseh

lllll tc ifjeki vkSj vk/kj ds nks dks.k fn,
gks&ifjeki ¾ 9-5 lseh] vk/kj ds dks.k 60°]
46°
pj.k%
1.  XY = 9.5 yhft,A
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2.  X ij dks.k ∠YXP = 30º  cukbZ,A ( 01
60

2
× ).

3. Y ij ∠ XYQ = 

0
1

22
2

 cukb, (
01

45
2

× )

ekuk XP vkSj YQ fcUnq A ij feyrs gSA

4. XA dk yEc lef}Hkktd [khfp, tks  XY dks
B ij dkVsA

5. YA dk yEc lef}Hkktd [khfp, tks  XY dks
C ij dkVsA

6. AB rFkk  A C dks feykb,A

∆ABC gh vHkh"V f=kHkqt gSA

Q
P

A

B30º
X Y9.5lseh

C

lllll  ∆∆∆∆∆ABC dh jpuk djuk tc  AB + AC = 8.2

lseh, BC = 3.6 lseh, ∠ B = 450

pj.k%

(1) BC = 3.6 lsehA

(2)  B ij  ∠CBK = 45º cukb,A

(3) BK ls BP = 8.2 lseh dkfV,A

(4) CP dks feykb,A

(5)  CP dk yEc lef}Hkktd [khfp,a tks BP dks
ij A dkVsA

(6) AC dks feykb,A

∆ABC gh vHkh"V f=kHkqt gSA

45º

CB

A

P
K

lllll ∆∆∆∆∆ABC, dh jpuk djuk tc BC = 4 lseh]
∠∠∠∠∠B = 600, AB – AC = 1.2 lseh

pj.k%

1. BC = 4 lseh yhft,A

2.  ∠CBP = 600  cukb,A

3. BP ls BK = 1.2 lseh dkfV,A

4.  CK dks feykb,A

5. CK dk yEc lef}Hkktd [khfp,] tks BP dks
c<+kus ij  A ij feysA

5. AC dks feykb,A
∆ABC gh vHkh"V f=kHkqt gSA

P

A

CB
60º

K

2

12lseh

4lseh

lllll f=kHkqt dh jpuk djuk ftlesa  AB = 6lseh,
BC = 4 lseh CD = 3.5 lseh

pj.k%

1. AB = 6 lsehA

2.  AB dk yEc lef}Hkktd [khfp, tks AB
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dks D ij feysA

3. D dks dsUnz ekudj 3.5 lseh f=kT;k dk ,d
pki [khft,A

4. B dks dsUnz ekudj 4 lseh f=kT;k dk ,d
nwljk pki [khfp, tks igys pki dks C ij
dkVrk gSA

5. A C vkSj  BC dks feykb,A

 ∆ABC gh vHkh"V f=kHkqt gSA

C

4 lseh

3-5 lseh

D

6 lseh
A B

lllll o`Ùk ij fLFkr fdlh fcUnq ls o`Ùk dh Li'kZ
js[kk [khapuk&

pj.k%

1.  O P dks feykb,A

2.  P ij yECk PT [khfp,A

3.  TP dks Q rd c<+kb,A

 T PQ vHkh"V Li'kZ js[kk gSA

O

PT Q

lllll o`Ùk ds ckgj fn, x, fcUnq ls Li'kZ js[kk
[khpuk&

pj.k%

1. OA  dks feykb,A

2. O A dk yEc lef}Hkktd [khfp,A ekuk OA

dk eè; fcUnq R gSA

3. R dks dsUnz ekudj rFkk RO ds cjkcj
f=kT;k ysdj ,d o`Ùk [khafp,] tks fn, gq,
o`Ùk dks P rFkk Q ij dkVsA

4. AP rFkk AQ  dks feykb,] AP rFkk  AQ

vHkh"V Li'kZ js[kk,a gSA

∆ABC ds le:i ,d f=kHkqt dh jpuk
djuk] tcfd bl f=kHkqt dh Hkqtk,a] ∆ABC

ds laxr Hkqtkvksa dh 3
5
gksA

1.  ∆ABC fn;k gqvk f=kHkqt gSA BC ds lkFk
U;wudks.k cukrs gq, 'kh"kZ A  ds foijhr fn'kk
esa ,d fdju BX [khafp,A

2. BX ij 5 fcUnq  B
1,
 B

2
, B

3
, B

4
 rFkk B

5 
bl

izdkj vafdr dhft, fd BB
1
 = B

1
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2
 =

B
2
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3
 = B

3
B

4
 = B

4
B

5
A

3. B
5 
C dks feykb, rFkk B

3
 ls B

5
C ds lekUrj

,d js[kk [khfp, tks  BC dks C' ij dkVsA

4. C' ls CA ds lekUrj ,d js[kk [khfp, tks
AB ls A' ij feysA

 ∆A’ BC’ vHkh"V f=kHkqt gSA

A

A'

C' CB

B2 B3

B4

B5

X

B1
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Lo;a foLrkj.k%

1.  ∆ PQR dh jpuk dhft, tcfd QR = 8

lseh, ∠Q = 450 rFkk PQ – PR = 3.5 lseh

2. ∆ABC dh jpuk dhft, ;fn  BC = 5 lseh,
∠B = 600 rFkk AB + AC = 7.5 lsehA

3. ∆ABC dh jpuk dhft, ;fn AB =

5 lseh, BC = 4.2 lseh rFkk ekfè;dk CD =

3.8 lsehA

4. ∆PQRdh jpuk dhft, ftlesa QR = 6 lseh,

∠PQR = 600 rFkk Hkqtk PQ = 4.5 lsehA Ldsy

xq.kd 4
5
 ls bl f=kHkqt ds le:i f=kHkqt

P’QR’  dh jpuk dhft,A

mÙkj%

ns[ksa vkius fdruk lh[kk%

1. A

2. A

3. A

4. D

ns[ksa vkius fdruk lh[kk%

1. iSekuk rFkk ijdkj dh lgk;rk ls dkSu lk dks.k cukuk laHko gS%
(A) 37.50 (B) 250 (C) 400 (D) 700.

2. ∆PQR ftlesa  PQ = 5lseh,  ∠A = 600 dh jpuk lEHko ugh gS] tc QR rFkk  PR dk vUrj gS%
(A) 5.2 lseh (B) 4.8 lseh (C) 3.7 lseh (D) 4.5 lseh

3. ∆PQR ftlesa PQ = 5.5 lseh]  ∠Q = 450, dh jpuk lEHko ugh gS ;fn  PQ + RP gS%
(A) 5 lseh (B) 6 lseh (C) 7 lseh (D) 8 lseh

4.  ∆ABC ftlesa BC = 3 lseh, ∠C = 600 dh jpuk laHko gS ;fn  AB rFkk AC dk vUrj gS%
(A) 4 lseh (B) 3.5 lseh  (C) 3.1 lseh (D) 2.4 lseh

5. ,d js[kk[kaM  BA = 8 lseh [khfp,] bl ij ,d fcUnq  C  bl ij vafdr dhft, fd  AC = 
3
4

ABA

6. ∆PQR dh jpuk dhft, ;fn PQ = 3.4 lseh, QR = 5.2 lseh] PR = 7.5 lsehA
7. ∆ABC, dh jpuk dhft, ;fn  AC = 5.5 sleh] AB = 3.2 lseh rFkk ∠A = 1350A
8. ∆PQR dh jpuk dhft, ;fn QR = 3.2 lseh]  ∠Q = 850  rFkk ∠R = 600 A
9. ∆ABC dh jpuk dhft, ;fn  ∠B = 600, ∠C = 450 rFkk AB + BC + CA = 11lseh


